

### **Персональные данные как объект гражданских прав**

Персональные данные в современном мире являются важным информационным ресурсом, и их распространение становится повсеместным. При этом, проблематика персональных данных тоже усугубляется, вплоть до того, что доступ к ним может оказаться у различных субъектов как правомерным, так и неправомерным путем.

Решение теоретического вопроса об отнесении персональных данных к объектам гражданских прав дает основание для возможности их распространения в гражданском обороте и необходимо для защиты персональных данных в конкретных ситуациях на практике с помощью применения механизмов гражданско-правовой защиты.

Если обращаться к отечественному правопорядку, то в п. 1 ст. 3 Федерального закона «О персональных данных» закрепляется, что персональными данными является любая информация, относящаяся к прямо или косвенно определенному или определяемому физическому лицу.

Данное определение можно назвать довольно общим, так как неясно, какая конкретно информация относится к персональным данным. По сути, это может быть любая информация, имеющая даже косвенное отношение к лицу. В пример тому в научной литературе приводится доведенную до абсурда ситуация, когда персональными данными признается уровень солнечной

активности, влияющая на здоровье человека, что, конечно, на практике вряд ли именовалось бы персональными данными.<sup>1</sup>

Исходя из понимания законодателя, персональными данными является информация, которая носит конфиденциальный характер. Это связывается со ст.7 ФЗ «О персональных данных», в соответствии с которой лица, получившие доступ к персональным данным, не вправе раскрывать третьим лицам и распространять персональные данные без согласия лица-субъекта персональных данных. Также персональные данные можно определить и через цель их использования, как указывается в ст.15 ФЗ «О персональных данных».

Что касается понятия информации, то ей, согласно п.1 ст.2 ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации», признаются сведения (сообщения, данные) независимо от формы их представления. Данное определение так же является довольно общим, однако оно подчеркивает нематериальную природу информации.

Обращаясь к перечню объектов гражданских прав, установленному в ст.128 Гражданского кодекса РФ, нетрудно заметить, что информация в качестве самостоятельного объекта гражданских прав в нем отсутствует, однако так было не всегда.

Исключение информации из ст. 128 произошло в связи с принятием в 2006 г. ФЗ №231 «О введении в действие части четвертой Гражданского кодекса Российской Федерации». Получается, что введение 4 части ГК способствовало тому, что информация в рамках гражданских правоотношений стала рассматриваться в связи с оборотом результатов интеллектуальной деятельности, например, с базами данных и секретами производства (ноу-хау), согласно ст.1333 и 1465 ГК РФ, соответственно.

---

<sup>1</sup> Наумов, В. Б. Понятие персональных данных: интерпретация в условиях развития информационно-телекоммуникационных технологий / В. Б. Наумов, В. В. Архипов // Российский юридический журнал. 2016. № 2(107). С. 190.

При этом, важно отметить, что, несмотря на отсутствие упоминания информации в ст.128 ГК РФ, все равно ее можно рассматривать в качестве объекта гражданского права. Например, по мнению Е. А. Суханова, «если мы имеем дело с охраноспособной информацией - секретом производства, ноу-хау, - то это объект гражданского права... абстрактная информация – это не объект гражданского права».<sup>2</sup> Получается, что для включения в гражданский оборот информация должна быть объективизирована в какой-то конкретной форме, чтобы ее отчуждение вообще было возможно.

Для того, чтобы информация рассматривалась в качестве объекта гражданских прав, в научной литературе указывается, что, во-первых, она не должна быть общедоступной, то есть она не должна относиться к общеизвестным сведениям, во-вторых, должна быть охраноспособной, то есть подлежать охране в соответствии с федеральным законодательством, в-третьих, информация должна быть обособленной, то есть иметь определенные идентификационные и индивидуальные признаки, позволяющие выделить ее из общего массива информации и, наконец, должна представлять экономическую ценность.<sup>3</sup>

Соответственно, раз информация может рассматриваться в качестве объекта гражданских прав, то и персональные данные, как разновидность информации, тоже будут считаться объектом гражданских прав.

Кроме того, персональные данные стоит рассматривать как разновидность нематериального блага.

Перечень нематериальных благ, установленный в п.1 ст.150 ГК, является открытым, а значит возможно отнесение к ним и других объектов, в том числе и

---

<sup>2</sup> Интернет-интервью с Е.А. Сухановым, заведующим кафедрой гражданского права МГУ им. М.В. Ломоносова, заместителем председателя Совета при Президенте РФ по кодификации и совершенствованию гражданского законодательства, д.ю.н., профессором: «Перспективы развития гражданского законодательства в России: планы и современные реалии» [Электронный ресурс]// URL://<http://www.consultant.ru/law/interview/sukhanov/>

<sup>3</sup> Новиков Р.В. Правовое регулирование оборота персональных данных как самостоятельного объекта гражданских правоотношений // Право и государство: теория и практика. 2019. №3 (171). С. 27.

персональных данных. Например, в качестве таких благ рассматривают, в том числе, имя, изображение, запись голоса и другие объекты.

Персональные данные как объект гражданских прав должны соответствовать критериям нематериальных благ. Например, с позиции Т. В. Трофимовой<sup>4</sup>, для возникновения прав на нематериальные блага, во-первых, не требуется возникновения дополнительных юридических фактов, они возникают в силу определенных событий, основным из которых является факт рождения или создания.

Применительно к данному вопросу, В. В. Архипов приводит в пример такую разновидность персональных данных, как биометрические.<sup>5</sup> Это объясняется тем, что человек обладает биометрическими данными с рождения, соответственно, не требуются дополнительные юридические факты для возникновения этих персональных данных, кроме самого факта рождения.

Во-вторых, гражданские права, объектом которых являются нематериальные блага, не подлежат восстановлению в случае их нарушения. Так, распространяя персональные данные, затруднительно «вернуть» их назад. Особенно это актуально для информационно-телекоммуникационной сети Интернет, где распространение персональных данных сложно контролируемо.

В-третьих, права на нематериальные блага неотчуждаемы и непередаваемы иным способом. Что касается персональных данных, то в ст.7 ФЗ «О персональных данных» прямо указывается на их конфиденциальность. А что касается неотчуждаемости, то, в целом, суть персональных данных и состоит в их неразрывной связи с личностью, то есть с субъектом персональных данных, поэтому, конечно, они неотчуждаемы.

В-четвертых, отсутствие имущественного содержания, сложность точной оценки объекта гражданских прав. Если рассматривать персональные данные,

---

<sup>4</sup> Трофимова, Т. В. Классификация нематериальных благ и ее правовое значение / Т. В. Трофимова // Гражданское право. 2005. № 3. С. 22-26.

<sup>5</sup> Архипов, В. В. Проблема квалификации персональных данных как нематериальных благ в условиях цифровой экономики, или Нет ничего более практичного, чем хорошая теория / В. В. Архипов // Закон. 2018. № 2. С. 60.

то действительно, им сложно дать имущественную оценку. Однако, как ранее упоминалось, персональные данные являются важным информационным ресурсом человека, поэтому в некоторых ситуациях они даже могут выступать в качестве товара. В связи с этим, какая-то имущественная оценка персональным данным будет даваться, но все же ее сложно или даже невозможно определить для всех персональных данных.

В-пятых, нематериальные блага принадлежат, как правило, физическим лицам. Это соответствует пониманию персональных данных, так как в их легальном определении в п. 1 ст. 3 ФЗ «О персональных данных» закрепляется их принадлежность именно физическому лицу.

В-шестых, личный характер нематериального блага, осуществления прав на него именно правообладателем, а не иными лицами. Если обращаться к персональным данным, то проявление такого личного характера можно найти, к примеру, в п. 1 ст. 9 ФЗ «О персональных данных», в соответствии с которым субъект персональных данных принимает решение о предоставлении его персональных данных и дает согласие на их обработку свободно, своей волей и в своем интересе.

Таким образом, персональные данные действительно можно отнести к объектам гражданских прав, так как они являются разновидностью информации и также могут рассматриваться в качестве нематериального блага, а значит защита персональных данных может быть осуществлена с использованием гражданско-правовых механизмов.